

## 四福音書(二)基督的降生

年代	編號	標題	馬太福音	馬可福音	路加福音	約翰福音
公元前	1	福音的起頭	1:1	1:1	1:1-4	1:1-18
~5-7年	2	天使預言約翰出生			1:5-25	
	3	天使預告耶穌誕生			1:26-38	
	4	馬利亞訪以利沙伯			1:39-56	
	5	施洗約翰出生			1:57-80	
	6	耶穌基督的家譜	1:2-17		(3:23-38)	
公元前	7	耶穌基督的誕生	1:18-25		2:1-7	
~4-6年	8	朝拜嬰孩耶穌	2:1-12		2:8-20	(7:41-42)
	9	耶穌到聖殿奉獻給主			2:21-38	
	10	耶穌全家逃往埃及	2:13-21			
~1年	11	耶穌全家回到拿撒勒	2:22-23		2:39-40	
~6-8年	12	孩童耶穌到聖殿			2:41-52	

### 一. 福音的起頭

四福音書說到福音的起頭，各有不同的強調，馬太強調耶穌是君王的身份，馬可則直接從耶穌的事奉說起；路加把與基督降生有關的事整理出來，約翰開宗明義追溯到神的創造，耶穌是神的兒子，萬有和生命都是從祂來的，祂將神表明出來。

- 馬太福音：**馬太是稅吏，善於記帳，他將耶穌的生平事蹟詳細記錄。因他是寫給猶太人，福音最早傳遞的對象。馬太引用許多舊約彌賽亞的預言，印證耶穌就是彌賽亞，祂是大衛的後裔，生來就要作猶太人的王。東方博士想從希律的王宮找到生來要作猶太人的王，但這位王卻柔和謙卑，成為拿撒勒人，從事木匠的工作，在平凡、不起眼的外表，卻顯出神兒子的尊貴、榮耀。
- 馬可福音：**馬可福音主要是寫給羅馬人，當時教會受逼迫，極迫切傳福音，所以，沒有長篇大論，只簡述基督的言行。馬可記錄彼得口述的耶穌生平，其序言以彼得受聖靈啟示，認識耶穌是：「基督，是永生神的兒子(太 16:16)。」
- 路加福音：**路加是保羅的同工，當保羅在該撒利亞被拘押兩年，路加到各地尋訪耶穌的見證人，把耶穌的生平作有系統的整理。他記錄與當時的名人、年代，讓這卷福音書與當時的歷史接軌。但他所寫的，不像其它三卷福音書是作者親身的經歷，路加從歷史的角度，客觀的立場，將基督生平呈現出來。
- 約翰福音：**作者使徒約翰對耶穌的經歷異於眾人，約翰福音提到的都是作者親身的見證。他是耶穌最早呼召的門徒，親眼目睹耶穌從受洗到被釘十字架、復活、升天。他也目睹教會的成長與受逼迫。直到所有使徒離世，他又看到耶穌是榮耀人子的啟示，祂是寶座中的羔羊，配受一切的敬拜。約翰認識的耶穌是全面的，他以創世記頭一句話的語氣來介紹耶穌基督，從耶穌的屬性和作為，印證耶穌是神的兒子。祂來要把神表明出來，並叫人成為神的兒女。

## 二. 基督的來歷

神在舊約聖經應許的救世主彌賽亞要來，彌賽亞是希伯來文「受膏者」的意思，希臘文翻出來就是「基督」。舊約的君王和祭司都需要用油膏抹，表明這職分是從神來的。神也用聖靈膏抹祂的僕人，使他們靠著神的能力，完成神交付的工作。

1. **舊約的延續**：舊約聖經最後一卷書末了的話說到彌賽亞降臨之前，神要差遣先知以利亞，使人心歸向神(瑪 4:5-6)。從此，有四百年沉默時期，直到神的應許實現。這以利亞就是施洗約翰(太 11:13-14)，路加描述神命定約翰降生。
  - a. 天使報信：神差遣傳信息的天使加百列(但 8:16)，向祭司撒迦利亞宣告他要得兒子，名叫約翰。約翰有以利亞的心志能力，並要為彌賽亞預備道路，應驗主大而可畏的日子將到，父親的心轉向兒女，人心歸向神。
  - b. 聖靈感孕：加百列報信約翰的降生之後六個月，又報信給馬利亞，宣告她將從聖靈懷孕生子，所生的必稱為神的兒子。馬利亞謙卑並順服接受。
  - c. 見證基督：約翰的使命就是為耶穌作見證，為祂預備道路與合用的百姓。祂在母腹中就被聖靈充滿，歡喜跳躍，為馬利亞腹中的耶穌作見證。
  - d. 預言稱頌：撒迦利亞因不信而不能說話，約翰出生後，就說預言稱頌神。約翰稱為至高者的先知，行在主面前。祂不在聖殿事奉，而在曠野長大。
2. **耶穌的家譜**：神應許的彌賽亞是大衛的子孫，必須有家譜為根據，祂要繼承大衛的寶座(撒下 7:12-16)，但又不可有王家的血脈(耶 22:24-30)。神所應許的彌賽亞是亞伯拉罕的後裔(創 22:18)、大衛的子孫(詩 89:36)，和女人的後裔。
  - a. 王室的家譜：馬太福音記載的是約瑟的家譜，他是王室的後裔，但不是耶穌的生父，因與馬利亞的婚姻關係所生頭生的兒子，就繼承王家名分。
  - b. 平民的家譜：路加福音記載的是馬利亞的家譜，她是大衛後裔屬平民的一支，有大衛的血脈，並且追溯到頭一個人亞當，而亞當是神的兒子。
  - c. 家譜的女人：馬太的家譜中記載四個女人，喇合、路得、他瑪、烏利亞的妻都不是處女，而馬利亞也因婚前懷孕而被誤為行姦淫，險些被休。
  - d. 女人的後裔：耶穌的母親馬利亞從聖靈懷孕，所要生的必稱為神的兒子。彌賽亞是女人的後裔(創 3:15)，不是從男人所生的，要敗壞撒但的權勢。
3. **神兒子顯現**：彌賽亞不僅可追到舊約聖經，也可追溯到創世之初。約翰福音提到彌賽亞是創世時就與父同在，同質、同尊、同榮，但卻不同的位格的神。
  - a. 太初有道：道的希臘文 *logos*，是「話 word」的意思，道是一種「表達」，將神表明出來。耶穌就是神的道，萬有都是藉著祂被造而有的(來 11:3)，只有祂才能將神表明出來，藉著祂，人才能認識並經歷神(太 11:27)。
  - b. 三位一體：道指基督：「道與神同在，道就是神。」說明三位一體的奧秘，聖子與聖父同在，聖父就是聖子，聖父又不是聖子，同質而不同位格。
  - c. 生命源頭：萬有都是藉著「道」而存有，祂說有，就有；命立，就立。祂吩咐光從黑暗裡照出來，祂是生命的源頭(詩 36:9)，也是生命(約 11:25)。
  - d. 道成肉身：道是無形、永恆、無限，肉身是被造的，有限的。但道成了肉身，也就是神成為人，目的是要使人成為神的兒子，叫神與人同住。

### 三. 神降世為人

耶穌基督的降生是奇妙的神蹟，神降世為人，成為嬰孩，如以賽亞所說的：因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們。政權必擔在祂的肩頭上；祂名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。神將祂獨生子賜給世人，不是只單單給馬利亞而已，是給所有人，凡接待祂的，就是信祂名的人，就有權柄作神的兒女。

1. **童女懷孕生子**：彌賽亞是「女人的後裔」，純粹為女子所生(加 4:4)，不是藉男人生的，而是從聖靈生的。一方面祂像人成為血肉之體，一方面祂是神的兒子，形像和樣式像神，而不像亞當(創 5:1-3)。所以祂沒有繼承亞當的罪性。
  - a. 印證預言：這應驗先知以賽亞的話(賽 7:14)。神從塵土造出人，從男人造出女人，從女人造出彌賽亞的身體(來 10:5)，但神的靈要住在祂裡面。
  - b. 生來作王：彌賽亞生來要作猶大的王，坐在大衛的寶座上，祂的國沒有窮盡。這國不是世上的國，而是神的國，神要作王掌權，使祂旨意成就。
  - c. 以馬內利：彌賽亞的名要稱為以馬內利，意思是「神與我們同在」。神要與人同住，是藉著祂所賜的聖靈。凡接待祂的，就有權柄稱為神的兒子。
  - d. 起名耶穌：天使報信給馬利亞時，說到彌賽亞的名要叫耶穌，希伯來文約書亞，意思是「耶和華拯救」，神要將祂的百姓從罪惡裡拯救出來。
2. **降生在伯利恆**：舊約預言彌賽亞要生在伯利恆(彌 5:2)，伯利恆是大衛的故鄉(撒 16:1)。伯利恆的意思是「糧食之家」，在耶路撒冷南方約 10 公里處。
  - a. 報名上冊：考古和史料顯示，居里扭曾有兩度作敘利亞巡撫。各人要回本籍註冊，作抽稅的依據。激進的猶太人反納稅，常藉此作亂(徒 5:37)。
  - b. 放在馬槽：約瑟帶著馬利亞報名上冊，可能也趕在節期人們上耶路撒冷，人數眾多，客店沒有地方，便住在馬房。彌賽亞是世界的光，光來了，黑暗卻不接受光(約 1:5)。接待基督的，就有權柄作神的兒女(約 1:12)。
  - c. 普世歡騰：人們不知道彌賽亞的降生，天上萬軍卻為此讚美，歌頌神的救恩，榮耀歸與坐寶座的神和羔羊(啟 5:9-14)，平安歸與神所喜悅的人。
  - d. 基督降生：天使向牧人宣告彌賽亞的降生，可能不在冬天。照亞比雅班〔第八班(代上 24:10)〕約在三月供職，六個月後〔九月〕馬利亞受孕。產期可能約在七月的節期，贖罪日之後，接著是住棚節，神與人同住。
3. **耶穌來到聖殿**：耶穌的父母帶著嬰孩耶穌到聖殿，這殿是被擄回歸後建的，稱為第二聖殿、所羅巴伯的聖殿，後被希律擴建，故又被稱為希律的聖殿。
  - a. 潔淨的日子：律法規定產婦生兒子後，不潔的日子有四十天(利 12:1-8)，滿了潔淨的日子，要向神獻祭。耶穌為女子所生，且生在律法下(加 4:4)。
  - b. 頭生的兒子：耶穌是馬利亞和約瑟頭生的兒子，要按著律法將他獻與主(出 13:1)。耶穌雖不是約瑟的親生兒子，但在家譜中，卻是約瑟的長子。
  - c. 西面的祝福：西面有聖靈在他身上，他得了聖靈的啟示，被聖靈感動，在聖殿認出嬰孩耶穌就是彌賽亞，就為此稱頌神，並為耶穌全家祝福。
  - d. 亞拿的預言：除西面之外，許多人盼望彌賽亞降臨。女先知亞拿長年在聖殿，禁食禱告，她將耶穌的事不是告訴所有人，是告訴盼望神國的人。

#### 四. 基督的童年

耶穌三十歲前的生平，除了祂降生時發生的事，只有路加記載耶穌十二歲時，與家人來到耶路撒冷過逾越節。其餘的時候，耶穌只是個沒沒無聞，平凡的木匠。

1. **博士來朝**：有東方的幾個博士得著啟示，看見彌賽亞的星顯現，特地從東方來到猶太地來朝見他。東方可能指巴比倫，猶太人曾被擄到那裡，那裡的人知道彌賽亞的盼望。也印證東方先知巴蘭的預言，有星要出於雅各(民 24:17)。
  - a. 獻上禮物：東方博士獻上黃金、乳香、沒藥。這些象徵祂的屬性和作為，祂的神性，無罪生命，和救贖工作。這些禮物也讓約瑟有去埃及的旅費。
  - b. 希律追殺：希律是以土買人〔以東〕，歸化成猶太人，娶猶太女子，具有治理才能，羅馬皇帝封他為猶太王。個性殘忍多疑，曾殺害他的妻子和三個兒子。為了鞏固權力，不惜濫殺無辜，馬太的記載符合歷史的希律。
  - c. 拉結哭泣：拉結是雅各的妻，以色列民之母，葬在伯利恆附近(創 35:19)。嬰孩被殺應驗耶利米的預言(耶 31:15)，這原形容猶大亡國被擄的慘狀。
2. **亡命埃及**：天使警告約瑟，讓他帶全家逃到埃及，等危機過去，才又回國。
  - a. 先知預言：神從埃及召出祂兒子，出於何西阿書，原指以色列民(何 11:1)。但靈意上可以指基督(出 4:22; 來 11:26)，因救恩是出於猶太人(約 4:22)。
  - b. 希律死訊：希律死於公元前 4 年，羅馬依希律的遺囑將國分給三個兒子，亞基老作猶太王〔ethnarch〕，安提帕和腓力作分封的王〔tetrarch(路 3:1)〕。亞基老行事殘暴，引起民怨，公元 6 年，羅馬罷黜亞基老，以巡撫取代。
  - c. 拿撒勒人：約瑟害怕亞基老延續希律的命令，就回到加利利的拿撒勒。應驗基督要成為拿撒勒人，即耶西根生的「枝子 netzer(賽 11:1)」。被擄歸回的人中，有大衛家族的，住在加利利，以拿撒勒人〔枝子〕自居。
3. **滿十二歲**：以色列孩童滿十二歲，要進行「誠命之子 Bar Mitzvah」的成人禮，得以在會堂中誦讀律法書。從此作誠命的兒子，行事為人有律法誠命來規範。
  - a. 逾越節：律法上規定，以色列的男丁要上耶路撒冷過節(申 16:16)。約翰福音多次記錄耶穌上耶路撒冷過節，祂的行事為人，都符合律法的規範。
  - b. 順服父母：耶穌作誠命之子，以父的事為念，以聖殿為家。耶穌的父母不明白，但耶穌仍同他們回去，並且順服他們，祂遵行律法(出 20:12)。
  - c. 耶穌成長：耶穌沒有在耶路撒冷的聖殿事奉，而是回到拿撒勒繼承父業，成為木匠，直到三十歲。祂有自由意志，一生都照神的旨意行(來 10:5-7)。

#### 結論

耶穌基督降生，應驗了神在舊約聖經的預言，祂是大衛的後裔，也是神的兒子。但祂成為嬰孩的樣式，降生在馬槽，若不是神的啟示，沒有人認得祂，也沒有人會接待祂，向祂獻禮物。若被聖靈開啟，就從嬰孩身上看到榮耀君王，全能的神，永在的父。四福音書都是神所默示的，憑著字句，耶穌只是個平凡的木匠，沒有讓人羨慕之處；若憑聖靈，小小嬰孩卻顯出神的大能，配得所有頌讚。四福音書不僅讓人全方位地認識基督，更讓基督降生在各人心裡，好叫我們成為神的兒女。